

El "control" obrero

Solo cuatro países han implantado en Europa el "control" obrero. Alemania, Austria, Checoslovaquia y Noruega; esta última con sólo carácter consultivo.

Además, Alemania no consiente que los Consejos de Empresa, según la ley de 1920, intervengan en la administración de la misma, dejando al patrono resolver por sí sobre los contratos individuales de sus dependientes, y exige, que los vocales del Consejo lleven seis meses por lo menos al servicio de la Empresa respectiva. Austria admitió antes que Alemania los Consejos, y no habiendo padecido sus escarmentos, toleró participasen de los Consejos de fábrica personas extrañas a las mismas. Checoslovaquia, desde 1921, exige a los vocales del Consejo un año de servicio cumplido en la casa; suprimió la participación en el negocio y mantuvo la independencia administrativa a las Empresas.

Pero al lado de estos países existe Luxemburgo, donde la intervención obrera adoptó actitudes de combate y fué suprimida por el mismo Gobierno que la estableció; y el ruidoso Gobierno de Rusia, donde el régimen soviético de 1917 fué sustituido en 1918 por la nacionalización de las Empresas, que son cedidas en arriendo y sin "control" obrero a sus antiguos dueños. Pero ha bastado el "control" de Estado para esterilizar la producción; Lenin propuso ya en 1920 encomendar a los extranjeros reorganizar la industria rusa, sobre la base del aborrecido capitalismo, sin Consejos, intervenciones ni democracias ilusorias. Este fracaso no puede atribuirse a la mera exageración de una medida, porque se ha reproducido el ensayo previsor y moderado que se ha llevado a cabo en Alemania.

Después de un año de aplicación de la ley—dice la "Revista del Trabajo" (Belga)—hay que decir que los obreros no han usado en absoluto de la prerrogativa concedida por el artículo 66, de ayudar a la dirección de las Empresas y de colaborar a la introducción de nuevos métodos de trabajo. No han sabido hacer uso del arma que se les entregaba... no se consideran colaboradores de los patronos, sino únicamente intermediarios entre éstos y los obreros. Van dirigiendo por el principio de la lucha de clases más bien que por el de la colaboración.

Es decir, que como los Parlamentarios, hacen obstrucción a las Empresas y hacen perder un tiempo precioso a sus directores.

En Italia fué preciso a los patronos aceptar el ensayo de "control" como imposición del Gobierno, para recobrar en Septiembre de 1920 posesión de las fábricas ocupadas por las huelgas. Pero el proyecto ha sido retirado por el temor del país a sus funestas consecuencias. En Inglaterra, los Consejos mixtos de industria son organizaciones "puramente voluntarias" que pueden ser creadas "solamente" por medio de convenciones otorgadas por Asociaciones patronales y obreras.

El caso de España es diferente: los elementos de la Unión General de Trabajadores no se habían recatado de presentar, en su reciente Congreso, como preparación de "progresos mayores, como sería el llegar a la socialización de los medios de producción y cambio". Y después, al formular su proyecto el partido socialista español, ostentaba estos caracteres: Los Comités de fábrica no son representación de ésta, como en la ley alemana, ni limitan a la cuarta parte de los extraños a la fábrica, como la ley austriaca; pueden estar formados por obreros o no, tomados de donde le parezca bien al Sindicato, que será quien resuelva las crisis y las dificultades, llegando las facultades del "control" hasta lo más recóndito de la Empresa, en lo pasado y en lo futuro.

Y como la Unión General de Trabajadores no admite la representación de las minorías, resultaría toda la industria española sometida a un solo pártido. Porque además, para los talleres y comercios donde hubiese menos de cinco obreros pedían una Comisión local de siete delegados sindicales.

Nada tiene, pues, de sorprendente la retirada de los patronos ni la esterilidad de los intentos de transacción, ni el fracaso de los socialistas del Instituto, los cuales han venido a cantar la palinodia, decidiendo a los directores del mismo a suspender hasta otra época proseguir las deliberaciones.

No es extraño, sin embargo, que algunos vocales hayan intentado calmar intransigencias, porque los Consejos establecidos a partes conformes, y con fines de colaboración, pueden ser, en ciertos casos, un elemento útil de información y de armonía; pero nunca si tienen delegación extraña a la Empresa; mantienen la obstrucción u obedecen a imposiciones oficiales o caprichos de los jefes que sueñan en empresas con una o con dos camarillas, extendiendo a los talleres el parlamentarismo con votaciones, partidos, asias, interpelaciones y demás quisquillas del sistema.

El Reformatorio

Anoche se reunió en el Gobierno civil, la Junta del Reformatorio para jóvenes delincuentes.

Presidió el señor Rived Arbuñes y asistieron los señores Morell Terry, Campos Pulido, Olivares (don Santiago) Cerrillo, Díez de Rivera, Ruiz Gómez, Moreno Agrela (don José) y Martínez Lumbreras.

Fué aprobada el acta anterior. Quedó autorizada la Junta de que esta tarde, a las cuatro, se verificará la inauguración del Reformatorio en San Miguel el Alto.

Tomó posesión de vocal de la Junta, el señor Ruiz Gómez, como presidente que es de la sección de Divulgación y Defensa de los derechos del niño del Centro Artístico.

Se acordó el nombramiento de director y consenjo del Reformatorio, esperando completar el personal del establecimiento cuando contesten las Hermandades de la Caridad que se encargarán del mismo.

También se acordó proponer al Consejo Superior de Protección a la Infancia a don Andrés Manjón, como presidente honorario del tribunal para niños; presidente efectivo, a don Mariano Jiménez de la Serna y suplente, a don José Campos Pulido.

Se hizo constar en acta las más expresivas gracias al Ayuntamiento de Granada por haber consignado en sus presupuestos 10.000 pesetas para el Reformatorio.

A propuesta del señor gobernador, don Miguel Rived, acordó telegrafiar a su antecesor don Miguel Domengo Mir, iniciador de la creación del Reformatorio, dándole las gracias por el donativo que hizo de 10.000 pesetas.

Asimismo se acordó pedir al Director general de primera Enseñanza, don Pascual Nacher, vocal de la Junta, conceda el manejo para la escuela y talleres.

Y se levantó la sesión.

TRIBUNA LIBRE

Política taurina

Nunca he creído yo, como otros, que el Balompío, tan en auge, perjudicó notablemente a las corridas de toros. «Esto matará a aquello» no es mi tema. Creo que el deporte de moda arraigará más en España que las carreras de caballos; pero que éstas y aquéllas seguirán viviendo sin estorbar a la fiesta nacional, original, bella, característica de la raza.

Un pase de pecho nos emocionará siempre más que un cañonazo. Una estocada en la cruz, más que un goal. Más que un despejo de cabeza, un pase de cabeza a rabo.

Esto, si el deporte no sale de sus términos naturales. Ahora, si hay un jugador que le tire a otro un somier, como leo en la "Caleta", será cosa de que todos vayamos a admirar al jugador que arroja un mueble tan voluminoso y pasado, como si fuera una guinda.

En todo influye la política y estoy seguro de que los políticos se decidan siempre por la fiesta taurina, en la que encuentran tantos similes analogías y semejanzas.

Así, se dice de algunos políticos que tienen una mano izquierda admirable. Estamos deseando que esté el toro en la plaza, o publicado el Decreto convocando a elecciones, para ver como se portan las cuadrillas de Joaquín Montes Alhameño y Gonzalo Fernández Roscos, en competencia con el célebre diestro zaragozano Miguel Rived Hilarion, nuevo en esta plaza.

El que está mejor entrenado es el Roscos, cuya especialidad en la capa, creo que es capta bien, porque se le rodeado de buenos toreros, empezando por Manolo.

Hilarion se aperebió el otro día, al fijarse en un escarapate de La Paz. Vió un hermoso capote de paseo, bordado primorosamente y con este letrero:

«Confeccionado para el diestro Manolo por don Gonzalo Fernández de Córdoba».

El asombro del público ante esta declaración, no es para desdoro.

Todos ignorábamos esta habilidad del diestro de Loja; pero deducimos que si borda su fauna electoral lo mismo que el capote, tiene asegurado el triunfo.

De Loja están viniendo nutridas caravanas para admirar la obra artística de su torero.

Si Roscos y Manolo toresen al alimón con ese maravilloso capote, Hilarion no podrá resistir la competencia y tendrá que cortarse la coleta gubernativa.

En cuanto al Alhameño, con números del "Noticiero" a guisa de muleta está ensayando los pases de castigo.

Todo indica que la corrida de inauguración de la temporada "el toral", va a ser estupenda.

UN AFICIONADO

Un faro para la navegación aérea

Leemos en una revista detalles muy curiosos sobre el modo de funcionar durante la noche la torre del aeródromo inglés de Crofton, que regula el tráfico aéreo con el Continente.

«En dicha torre está el oficial encargado del tráfico de aviación civil, y él puede decidir a cualquier hora del día o de la noche la posición exacta en el espacio de todos los aeroplanos en las diferentes

rutas entre Crofton y el Continente europeo.

Sin su consentimiento no se alza ninguna máquina. Una vez dada la señal de partida a un aeroplano, prende en un mapa una banderita minúscula sobre el punto de salida en la ruta que tiene que recorrer la máquina. Conociendo la fuerza y la dirección del viento y la velocidad del aeroplano, el oficial encargado del servicio puede seguir mentalmente el curso del aeroplano en toda su ruta, y cada diez minutos, después de la salida, mueve la banderita, indicando así en el mapa el lugar que debe ocupar el aeroplano en el espacio en aquel momento.

La comunicación frecuente por telegrafía sin hilos entre el piloto y el oficial ha permitido probar que la distancia a que se encue tra el aeroplano en un momento dado y el lugar calculado por el oficial rara vez se diferencian en más de una milla. Las luces para facilitar el aterrizaje nocturno, para dar a conocer la dirección del viento, para el sistema de señales adoptadas entre los navegantes aéreos y para mantener la dirección y el manejo central en general se hacen funcionar desde la torre.

El grado de perfección alcanzado por los aparatos empleados para localizar la posición de las aves aéreas por medio del sonido se utiliza en otro aparato, especie de mapa iluminado.

Este mapa representa la localidad donde está el aeródromo y abraza un área de diez millas de distancia. Está dividido en dos secciones, que se distinguen entre sí por letras y lámparas eléctricas. Una vez establecida la comunicación por telegrafía sin hilos con el piloto del aparato, el oficial en la torre puede indicar al piloto su situación y ayudarlo a aproximarse al aeródromo donde se hacen mientras tanto todos los preparativos necesarios para facilitar el descenso.

COSAS DE LA CALLE

Los chicos en Bibarrambla

La distracción de los chicos que por las noches concurren en la Plaza de Bibarrambla es muy notable.

Con motivo de la nueva pavimentación de los laterales, la gente menuda pasa el rato invadiendo el pavimento acabado de poner, aun a sabiendas de que inferen un grave daño.

Anoche había dos otros niños haciendo el "experimento", y por cierto que les reian la gracia algunos vándalos.

Ignoro si allí habrá guardia, que debó haberlo, dada la gran cantidad de materiales acumulados.

Y si lo hay ¿porqué no está al cuidado de esos materiales inofensivos?

UN TRANSEUNTE

Teatro Cervantes

TEMPORADA DE CIRCO

El Sábado de Gloria, para variar de espectáculo, hace su debut en este teatro la renombrada compañía de circo americano, única completa que ha de viajar España, y cuya tournée, después de Madrid, dará comienzo en Granada, y en este teatro.

Al objeto de proporcionar la mayor comodidad posible al público, el teatro ha sido transformado, colocando la pista en el patio de butacas, para que todo espectador pueda ver sin obstáculos alguno, y además se hace una magnífica instalación de alumbrado para que el espectáculo brille en todo su esplendor.

El elenco artístico está constituido por 50 números de trabajos diversos, y consando cada uno de ellos de cinco, seis o siete personas de trabajo, vestidas a todo lujo, y con infinidad de aparatos.

Se celebrará una sola función entera, dando principio a las nueve y media.

El Santo Entierro

La Comisión organizadora de esta solemne procesión, de la que es Presidente nato el señor Arzobispo que con el apoyo de las autoridades no ha omitido medio alguno para que dicho acto revista la solemnidad que exige el misterio que se conmemora y la probada piedad y justo recuerdo del pueblo granadino, tiene la satisfacción de poner en conocimiento del mismo, que el próximo Viernes Santo, 30 del actual, a las seis de la tarde, saldrá dicha procesión de la Santa Iglesia Catedral, con asistencia del Clero, autoridades, asociaciones religiosas y demás corporaciones invitadas al efecto.

El orden de la procesión será el siguiente:

- 1.º Santa Cruz.—2.º Seminaristas y penitentes blancos del internado de maestros del Ave-Maria con San Juan Evangelista.—3.º Penitentes negros con beca grana acompañando al Señor del Rescate.—4.º Penitentes morados del Centro Obrero del Ave-Maria acompañando a Jesús Nazareno.—5.º Cofradía del Santo Via Crucis, del Albaicín con la imagen de Jesús crucificado, que se venera en San José.—6.º Penitentes negros de la Adoración Nocturna con el Santo Sepulcro.—7.º Escorta de soldados romanos.—8.º Asociaciones de señoras y señoritas de Granada, a las que se podrán agregar todas las señoras que lo deseen, acompañando a la Virgen de la Soledad.—9.º Clero y comisiones eclesásticas presididas por nuestro Prelado.—10.º Comisiones civiles y militares presididas por sus respectivos autoridades.—11.º Escorta de honor por la guarnición de esta plaza.

El itinerario que ha de recorrer será:

Plaza de las Pasiegas, calles Marqués de Gerona y Mesones, Plaza de la Trinidad, calle de la Cárcel, Gran Vía, Reyes Católicos, Plaza Nueva subiendo por la acera de la Audiencia, Rdyes Católicos, Puerta Real, Mesones, Marqués de Gerona a la Catedral.

El señor Arzobispo y autoridades, los párrocos de esta capital y la comisión organizadora de este piadoso acto, esperan del religioso y culto pueblo de Granada, que asistirá a esta solemnidad con el recogimiento que lo distingue, y suplican al vecindario de la estación a recorrer, que ilumine los balcones, contribuyendo así al mayor esplendor del mismo.

Las autoridades y comisiones oficiales se reunirán en la sacristía de la Catedral. Las señoras se reunirán a las cinco y media en punto en la iglesia del Sagrario, en donde se les facilitarán volantes a las que no las tienen y se les ruega encarecidamente asistían vestidas con traje negro y mantilla o velo negro.

Se suplica al público que para el mayor esplendor de la procesión no ocupe el centro de las calles, estacionándose y circulando solamente por las aceras.

SAETAS

Mi pecho quiere ofrecerte cuanto te puede ofrecer, que junta flores del alma con las flores de su fe.

Adiós Señor, que vas muerto en tu caja de cristal, mis ojos no pueden verte de tanto y tanto llorar!

Ya faltan a nuestros ojos lágrimas para llorar, al ver que dando la vida salvas a la humanidad.

Llorar la tierra y el cielo, llora las nubes y el sol, llor de pájaros y flores por la muerte del Señor.

Amarrado a una columna llevas a nuestro Señor, nuestros pecados le hirieron y a todos nos perdonó!

No siente Jesús la herida por donde brota la sangre, que solo sienten las penas que atormentan a su madre.

Las lágrimas de la Virgen lloran cayendo en la tierra y de cada una brotaban una rosa y una perla.

No hay pena como tu pena, no como tu dolor, ni corazón más sufrido, por tu triste corazón.

No hay estrella en el cielo, por que todas las estrellas están bordando tu manto, para alumbrar tu tristeza.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un hombre muerto

En la fábrica de San Isidro ocurrió el día 20 del actual un accidente que ha tenido fatales consecuencias.

En las primeras horas de la tarde se encontraban trabajando varios obreros, bajo la dirección del maestro mecánico de dicha fábrica, don Manuel Marfil Sánchez, en la reparación de un mezclador.

El señor Marfil ordenó a los obreros que rodasen un poco el mezclador para terminar de colocarle unas chapas, haciendo la maniobra con tan mala fortuna que el aparato alcanzó al señor Marfil, sin que los obreros se dieran cuenta de nada.

A los gritos lanzados por el infortunado mecánico acudieron los trabajadores, que extrajeron al señor Marfil del mezclador, conduciéndolo a su domicilio, situado en la misma fábrica.

Diose aviso al médico don Manuel de la Higuera Martín, el cual procedió a practicarle la cura al lesionado, el cual sufrió la rotura de varias costillas y una gravísima herida pulmonar.

Don Manuel de la Higuera, una vez enterado de lo ocurrido, lo comunicó a la Compañía aseguradora y al gobernador civil.

El sábado falleció el señor Marfil, siendo comunicado su fallecimiento al Juzgado, el que, formado por el juez, señor Egea, y el habilitado señor Armas, personase en dicha fábrica, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde ayer le fué practicada la autopsia por los médicos forenses.

El desgraciado mecánico tenía cincuenta y ocho años de edad. Deja mujer y tres hijos.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Sociedad de Socorros Mutuos de San Juan de Dios

En junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad, para elegir nueva junta directiva, esta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Juan Rodríguez García, domiciliado en la calle de Zafra, núm. 2; Vicepresidente, don Juan Contreras Ferrer, Elvira, 100; Tesorero, don Gabriel Suárez Alvea, Carrera de Darro, 6; Secretario, don Manuel Palacios Martínez, cuesta de la Victoria, 3; Vocales, don Mariano Avilés Coca, don Antonio Megías Beltrán, don José Porras Santisteban, don Agustín Arboleda, don José Mavrit y don Francisco Peñalón Martínez.

Lo que se hace público, para que los socios sepan donde tienen que dirigirse para solicitar algún derecho.

CUENTO

La apuesta

Cuando Marcelina se siente indulgente y admite que otra mujer es bonita, Luis, su marido, adopta una actitud de duda y de disgusto, y dice:

—¿Encuentras bonita a esa vulgaridad? Pero si Luis se atreve a decir que, en efecto, es bonita o hermosa la misma mujer, surge inmediatamente una escena de celos. Y una escena de celos se sabe cómo empieza; pero nadie puede predecir qué imprevistas peripetias tragicómicas pueden producirse en su desarrollo.

Así, cuando Marcelina afirmó que Juana, la mujer de su amigo Robert, tenía el pelo más hermoso del mundo, Luis hizo la misma mueca de siempre:

—¡Pech! No es feo. Pero el éxito es del peluquero. El rubio del pelo de Juana recuerda bastante el sol tibia de una mañana de otoño... pero de un sol de casa de un químico.

—No lo creo... Es natural, absolutamente natural; como el tuyo.

—Mira que esos químicos son unos artistas maravillosos! No me he explicado nunca por qué los "coloristas" de pelo no celebran Exposiciones como los pintores. Pero si el tinte del pelo de Juana es fresco, no me parece que sea todo el pelo suyo.

—Hijo mío, no sé qué te ha hecho Juana para que la encuentres tantos defectos. Puedo asegurarte que en su vida ha llevado un solo pelo que no sea suyo.

—Y si te equivocas?

—Te apuesto lo que quieras.

—Mil francos.

—Aceptado. ¡Mil francos! Ya he ganado mil francos! Precisamente he visto ayer una sortija de perlas y esmeraldas que valdrá poco más.

—No te hagas ilusiones.

—Te digo que tengo ganados mil francos.

—Ya lo veremos.

Luis estaba seguro de ganar la apuesta. Y cuando lo afirmaba tan enérgicamente, alguna razón tendría para ello, sin que esta razón fuese de índole tal que subviese la dignidad de su mujer ni hiriese la honorabilidad de Juana. Y como nosotros encontramos esta explicación encerrada con doble llave: la de la discreción para con Luis y la del respeto para Juana, encerrada y en secreto la dejamos.

Desearo Luis de ganar la apuesta, no se le ocurría un medio hábil y discreto para averiguar la verdad de lo que se proponía. Al fin ideó que podían pasar unos días al lado de Juana y Robert para convencer a Marcelina. Así tendría ocasión por sus propios ojos de ver que aquel lacio y descolorido pelo era una invención química y ajeno por completo a la propia cabellera de Juana. Más que la satisfacción de la ganancia, gustaba a Luis el placer que le proporcionaba poder demostrar a Marcelina que siempre estaba equivocada.

Juana y Robert, vinieron en ayuda de los planes de Luis, pues anunciaron que se proponían pasar un par de días al lado de sus amigos en la magnífica y poética villa que habitaban en las cercanías de Melun.

Con manifiesto regocijo supieron la noticia y con el cariño e interés que recibían a todos sus amigos, prepararon soberbia acogida a los esposos Robert. Un elegante y coquetón dormitorio sirvió de albergue a los huéspedes. Nada más rico y confortable que aquella habitación, con las más preciosas comodidades, y colocada con amplios ventanales sobre el jardín que circundaba la villa.

Aquella corta temporada había de transcurrir venturosa y feliz para Juana y Robert.

—Ahora te convencerás, querida Marcelina, y comprenderás que hiciste mal en sostener la apuesta.

—El equivocado eres tú—dijo Marcelina—, que siempre quieres llevar razón.

Luis aprovechó el paseo matinal de Juana para, durante su ausencia, penetrar en su dormitorio.

Comprendió que su acción es fea y censurable; pero su amor propio está interesado en llevar una prueba que destruya la obstinación de Marcelina.

El cuarto de vestir de sus huéspedes ofrece a las pesquisas de Luis copiosas y abundantes pruebas. Sobre el bruido y blanco mármol de una primorosa coqueta, y en reluciente y cincelada caja de plata, encuentra con evidente alegría y sincero regocijo pequeños y múltiples bucles de amarillos caballos rizados y ostentosos adornos, maravillosa creación del más hábil coiffeur. Las pálidas hebras son la más palmaria prueba del triunfo de Luis, y su satisfacción no reconoce límites. Corre presuroso en busca de Marcelina y susurra a su oído:

—Querida mía, visita el cuarto de vestir de Juana, y encontrarás en él tal cantidad de pelo postizo que espero no dudes ni un momento en declarar tu error, y me entregarás mi franco.

—De ninguna manera, el que me dará los mil francos eres tú, pues la apuesta la has perdido.

Luis estaba cada vez más perplejo, y no se explicaba por qué Marcelina insistía en creer que había obtenido la victoria.

—Te ruego que entres en la habitación de Juana para que tu duda se desvanezca.

—Ya entré. Tú me debes mil francos.

—Comprendo que una persona sea obstinada; pero esto tiene su límite. Si tú me afirmas que las calles de París están brillantemente iluminadas; y que las alfaras del Montmartre son un antiguo y activo volcán, esas manifestaciones de tu fantasía no serán más que una prueba de tu insensata obstinación.

—Tú podrías decir lo que quieras. Como ves, no tienes razón, el malhumor te hace decir esas cosas.

—Pero, ¿y si yo te he visto con mis propios ojos?

—Te repito que Juana no usa pelo ajeno al suyo. Dame los mil francos.

—Imposible. Tú no puedes sostener que los cabellos de Juana son todos suyos.

—Lo afirmo ¡y todos, todos!

Luis, indignado y nervioso, no sabía lo que decir. Creía que Marcelina se burlaba de él o que era víctima de una alucinación.

—Decididamente, para que no vuelvas a afirmar lo que no conoces, preguntaremos a Juana, y ella misma te convencerá.

—Me parece poco delicado; pero son buenos amigos y, disculparán fácilmente esta falta.

—No hay necesidad—dijo Marcelina—. Te quedarás plenamente convencido, pobre amigo. Los postizos de Juana, ese pelo que originó nuestra apuesta, y que te servirá de escarmento, es el propio pelo de Juana. Esta guarda cuidadosamente todo el pelo que se le cae y lo envía a su peluquero para que con él confeccione esos primorosos postizos.

—Ah—dijo Luis—. Es su propio pelo, el que envía al peluquero! Pero ¿por qué ocurrir que Juana compra cabellos en un almacén y con ellos hiciera el peluquero los postizos?

—Marcelina comprendió la hábil agudeza de Luis, y mimosamente le propuso que aquellos mil francos, puesto que ninguno de los dos podía declararse dueño de ellos, fueran destinados a servir de auxilio a unos pobres huérfanos que ella protegía.

Luis asintió a la bondadosa idea de Marcelina con un sonoro y cariñoso beso.

GASTON DEVIS

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, cuadros, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

La campaña contra la langosta

Anoche el recibir el Gobernador civil a los periodistas, se ocupó de la campaña para la extinción de la langosta.

Dijo que las hectáreas invadidas habían sido escarificadas.

En los sitios donde aparecen manchas acude inmediatamente personal, haciéndolas desaparecer.

Añadió el señor Rived que en nuestra provincia hay tres grupos invadidos.

El primero comprende los pueblos de Alamedilla, Alicún de Ortega, Benalúa de Guadix y Villanueva de las Torres, para los que hay nombrados un ingeniero, un ayudante y dos capataces.

El segundo abarca Guadix, Gor y Gorfate, en los que prestan servicio dos ayudantes temporeros, uno de plantilla y un capataz.

El tercero comprende Baza, Benamaurel, Zújar y Freila, para los que hay designados dos ayudantes temporeros, uno de plantilla y un capataz.

Granada al día

La Semana Santa en Antequera

La compañía de los ferrocarriles Andaluces, ha establecido un servicio extraordinario de viajeros, con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, por trenes ordinarios, para Antequera, con motivo de las procesiones que se celebrarán el Jueves y Viernes Santo.

Costará el billete, en primera, 20'30 pesetas; en segunda, 15'20, y 8'95 en tercera.

Concurso Nacional de Aviación

En el local de Exposiciones de la Real casa de campo en Madrid, se celebrará el día 28 de Abril próximo un concurso nacional de aviación, siendo clausurado el día 10 de Mayo siguiente.

El concurso está organizado, por la asociación general de Ganaderos del Reino, y a él pueden asistir todos los criadores de g. linaas, sean o no socios de dicha entidad, siempre a base de que las aves que presenten, sean de tipo nacional o de cruzamiento a base de éste, excluyéndose las razas puras extranjeras.

Para este concurso se han concedido bastantes premios.

Robo de tocino

Participa la guardia civil de Campotéjar, que en la noche del 20 del actual se cometió

ALMACENES EL LOUVRE

Ofrece grandes rebajas de precios en todos los artículos de la presente temporada; Abrigos confeccionados; Piel; Echar de punta y s. da.

Inmensos surtidos en artículos batalla; Géneros blancos de hilo y algodón en todos sus anchos.

No olvide Vd. nuestro «Nuevo Reclamo» a 13 pesetas la pieza.

Un herido:

Anoche, en el tren mercancías que tiene su entrada en la estación del Sur, a las diez y media de la noche, llegó el vecino de Montegícar, Diego Torres Iglesias, de 30 años, que sufrió la fractura completa de la pierna izquierda.

El vigilante señor Vidal y los guardias de Seguridad López y Barrios, acompañaron a Diego al Hospital de San Juan de Dios, practicándosele la primera cura.

Diego quedó acogido en la sala de Santa Ana.

Manifestó que se había producido dicha lesión a consecuencia de una caída en Montegícar.

ESPECÍFICOS.—Los que gozan de más fama, recíbense quincenalmente en la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Santo Entierro: Novena lista de donantes para el Santo Entierro, asciende a 2,803 pesetas.

Laboratorio municipal: Durante la semana anterior, se han practicado en el Laboratorio químico quince reconocimientos de alimentos y bebidas, resultando nueve comunicables y seis incommunicables.

Por robar a su marido: El vecino de Cajar, Manuel Crespillo Sánchez, de 32 años, denunció a la guardia civil de La Zubia, que su casa había sido desvalijada, fagranlo que hacía mes y medio, se hallaba separado de su esposa.

La benemérita, practico gestiones, averiguando que los muebles, ropas, y otros enseres propiedad de Manuel se los había llevado su esposa Trinidad Pérez Padilla, la que interrogada manifestó que dichos efectos los tenía en el domicilio de su convecino, José Sánchez López.

Rogó que a este no le sobreviniera ningún daño, pues tan solo ella es responsable de todo.

En su vista, la guardia civil detuvo a Trinidad Pérez, poniéndola a disposición de la autoridad judicial.

REMEDIO EFICACÍSIMO.—Con el uso del «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos» la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

El ferrocarril estratégico: Con fecha de ayer fué dirigido por el presidente de la Unión Comercial, al digno representante de Almería don Augusto Barcia, el siguiente telegrama:

Madrid. Augusto Barcia. Congreso Diputados.

«Nos asociamos todo actos conducente a la feliz terminación ferrocarril estratégico que producirá riqueza comarca y engrandecimiento nuestra amada Patria».

El presidente de la Unión Comercial, Bernabé López.

Registro civil: En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Defunciones: Antonia Valdivieso García, José Molina Molina, María Ortuño Ortuño y María Josefa Mercado del Cid, adultos.

Nacimientos, uno.

Campillo.—Defunciones: Matilde Molinero Robles y Manuel Contreras Fernández; párvulos.

Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones: doña Francisca Arenas Pérez, adulta; Manuel López Torices, párvulo.

Nacimientos, dos.

EN DEFENSA DE LA SALUD.

Un organismo con pobreza de sangre, es un terreno abonado para toda clase de enfermedades, por carecer de defensa. «La Hemoglobina Líquida doctor Grau» completamente asimilable, devolverá a la sangre los elementos que le faltan.

Casa de Socorro: Curados ayer.—Virtudes Román, de herida en la región parietal.

Antonio Ruiz, de contusiones en la región superciliar

Hospital: Curados ayer.—Manuel Castilla, de heridas y hematoma en la región ciliar derecha.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: D. Francisco Gil López con la Sociedad de Seguros «La Hispania», sobre accidente del trabajo; abogados, señores Ramírez Antrás y Escobar; procuradores, señores Navarro y Herrera; secretario, señor Alonso.

Audiencia Provincial. Sección 1.ª.—Juzgado del Campillo: contra Mateo Córdoba, por lesiones; abogado, señor García Viedma; procurador, señor Martín Quasada; secretario, señor Parlo.

Juzgado de Baza: contra José Moreno por allanamiento; abogado, señor Peraltá; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Parlo.

El mismo Juzgado, contra Manuel Domingo, por estufa; abogado, señor Morenilla; secretario, señor Parlo.

Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador, contra Angeles Jiménez Guindo y otro, por hurto; abogados, señores Ramírez Antrás y Molina de Haro; procuradores, señores Martín Quasada y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja, contra Jacinto Moreno Cubera, por hurto; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

UN CURIALILLO

Orden del día para el Cabildo de hoy.—Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras proponiendo se concedan licencias para v. rias obras.

La Comisión de Fiestas propone los concursos que ya tenemos publicados.

La Comisión de Cementerios propone se autorice a los señores Hijos de don M. del Saz para el traslado de restos mortales desde un nicho a un mausoleo.

Decreto del señor Alcalde disponiendo que para adaptar los acuerdos referentes a Escuela Maternal, se sometan a la Excmo. Corporación, por si tiene a bien acordar:

1.º Se solicite del Estado la construcción de un edificio para Escuela Maternal y jardines de la infancia.

2.º Se otorguen terrenos suficientes en el parque del Triunfo próximos al proyectado Grupo Escolar y cedidos actualmente para construir la Escuela Normal de Maestras.

3.º Que se señale la cantidad en metálico, o los materiales de construcción, jornales y transportes con que se ha de contribuir a la edificación; y

4.º Que se autorice a la Alcaldía para tramitar este expediente.

Boletín Religioso

Santos del día.—San Casto, Doroteo, y Sixto III p.

En estos cuatro días no circula el jubileo.

Ahñódiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 99 quintales métricos.

Entraron ayer 27 quintales.

Se vendieron 55 quintales, a 44 pesetas, o sea de 19 a 19'50 pesetas fanega. Quedaron 71 quintales.

mera instancia de Vera, se ha posesionado don Ramón de Cózar y Vargas Zúñiga.

Sentencias.—Se han dictado las siguientes:

Absolviendo a Emilio Sota García, en causa del Juzgado de Ugijar, por disparo.

Condenando a Gabriela Pérez Montalván, a diez meses y dos días de prisión correccional, en causa del Juzgado de Guadix, por disparo y lesiones.

Señalamientos para hoy: Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: D. Francisco Gil López con la Sociedad de Seguros «La Hispania», sobre accidente del trabajo; abogados, señores Ramírez Antrás y Escobar; procuradores, señores Navarro y Herrera; secretario, señor Alonso.

Audiencia Provincial. Sección 1.ª.—Juzgado del Campillo: contra Mateo Córdoba, por lesiones; abogado, señor García Viedma; procurador, señor Martín Quasada; secretario, señor Parlo.

Juzgado de Baza: contra José Moreno por allanamiento; abogado, señor Peraltá; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Parlo.

El mismo Juzgado, contra Manuel Domingo, por estufa; abogado, señor Morenilla; secretario, señor Parlo.

Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador, contra Angeles Jiménez Guindo y otro, por hurto; abogados, señores Ramírez Antrás y Molina de Haro; procuradores, señores Martín Quasada y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja, contra Jacinto Moreno Cubera, por hurto; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Notas municipales

Orden del día para el Cabildo de hoy.—Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras proponiendo se concedan licencias para v. rias obras.

La Comisión de Fiestas propone los concursos que ya tenemos publicados.

La Comisión de Cementerios propone se autorice a los señores Hijos de don M. del Saz para el traslado de restos mortales desde un nicho a un mausoleo.

Decreto del señor Alcalde disponiendo que para adaptar los acuerdos referentes a Escuela Maternal, se sometan a la Excmo. Corporación, por si tiene a bien acordar:

1.º Se solicite del Estado la construcción de un edificio para Escuela Maternal y jardines de la infancia.

2.º Se otorguen terrenos suficientes en el parque del Triunfo próximos al proyectado Grupo Escolar y cedidos actualmente para construir la Escuela Normal de Maestras.

3.º Que se señale la cantidad en metálico, o los materiales de construcción, jornales y transportes con que se ha de contribuir a la edificación; y

4.º Que se autorice a la Alcaldía para tramitar este expediente.

Boletín Religioso

Santos del día.—San Casto, Doroteo, y Sixto III p.

En estos cuatro días no circula el jubileo.

Ahñódiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 99 quintales métricos.

Entraron ayer 27 quintales.

Se vendieron 55 quintales, a 44 pesetas, o sea de 19 a 19'50 pesetas fanega. Quedaron 71 quintales.

Habla el señor Cendoya Algo sobre la Alhambra

Toda vez que he examinado la arboleda con relación a las vías de acceso al monumento, me crece en la obligación de hacer también un estudio somero de la misma dentro del recinto de la Alhambra.

Los primeros árboles que tuve que suprimir fueron tres que se hallaban muy inmediatos al Palacio de Carlos V, hasta el punto que alguno no distaría más de dos metros del ángulo Sureste del edificio, o sea del que separa la plaza de los Aljibes de la de la puerta de la Justicia, y en cuya cornisa se puede ver el deterioro que en la misma causaban sus ramas, lo que unido a que la silueta del Palacio no era visible, me hizo proponer a la Comisión de Conservación la corta de estos árboles y la de otro, cerca del ángulo Noroeste, por idénticas razones. Alguno dirá que si las ramas perjudicaban al edificio, una poda oportuna lo hubiera evitado. En efecto, de esta manera se hubiera evitado el efecto destructor; mas no el referente a la visualidad, y aun el primero hubiera sido a expensas del buen desarrollo y crecimiento del árbol, que desde luego se había adaptado a una manera anormal, casi adosado al edificio. Si lo que quedaron en pie hubiesen encontrado terreno propicio a su crecimiento, el claro producido por la supresión de los otros se hubiera cubierto prontamente; mas sólo uno de ellos le tiene y basta para que una de sus ramas llegue a alcanzar muy pronto la cornisa del edificio, y deberá ser también desputada. Otro de los árboles que tuve por precisión que cortar fué uno situado casi en el eje de la puerta del Vino y a cortísima distancia de ella, y del cual conservo fotografía, que pongo a disposición de los lectores. La situación puede suponerse sin más que imaginarse prolongada la línea de árboles que formando curva pasan cerca de la dicha puerta y a una distancia análoga a la que entre sí tienen los que aun subsisten suponer otro más a continuación del último que se conserva.

Muchos ejemplos pudiera poner sobre el dabo material que la arboleda ha causado en el monumento; pero los dichos me parecen suficientes para probar que la supresión no ha sido consecuencia de un capricho, sino de un razonamiento que a mi me pareció lógico. Por fortuna, si a alguno le parecieran erróneas mis apreciaciones, aun que con desarrollo a larga fecha, todos pueden ser replantados en la misma situación que ocuparon, y con la ventaja de que ahora se puede hacer respetando por lo menos el plan del monumento que está en sus inmediaciones. Es decir, que el mal puede tener remedio, con la circunstancia de que ahora se sabe dónde se planta y antes se había procedido completamente a ciegas.

Que no soy solo en apreciar la cuestión de la arboleda en relación con los monumentos públicos en la forma que lo hago, lo prueba el que el mismo Blasco Ibañeta, en su *Viaje al país del Arte*, dice, describiendo la plaza de una ciudad de Italia: «... y con la esplendidez propia de marinos, de hombres que miran la muerte todos los días en la cara y desprecian las riquezas, sabiendo que no halla de llevarlas a la tumba, empleaban todo su botín en esos grandiosos edificios que aun hoy—libres de la vecindad de árboles y jardines, que es lo que empuñequece y afea a muchos de nuestros monumentos—descuellan majestuosos en la dilatada pradera.» Como se ve, el afamado escritor no se contenta como yo con decir que el arbolado molesta para la visión del monumento cuando se ha plantado sin verdadero discernimiento artístico, sino que lo *afea*. Según he oído decir, cuando se hicieron los jardines delante del Palacio de Carlos V, un renombrado arqueólogo granadino se puso con artículos en contra de este propósito, y me basta saber esto para comprender que siempre ha habido gentes de buen criterio que no han sido escuchadas. No puedo menos de alabar la valentía, hija del convencimiento, que llevó al difunto arqueólogo a oponerse a la plantación de unos jardines en la Alhambra. ¿Quién se atrevería en la actualidad a renovar la hazaña sin incurrir en público anatema?

Antes de pasar adelante, he de confesar de una vez para siempre que todos los argumentos o consideraciones que yo pueda hacer sobre cualquier punto o problema de este monumento no se han de entender como propios, sino como la síntesis del propio pensar modificado por las impresiones que en mi modo de entender el problema han podido producir las ideas del sinnúmero de visitantes con quienes constantemente hablo, aun sin querer, y repetidamente, de estos asuntos. De aquí resulta que aunque por mi edad y mis ocupaciones no puedo destinar a la lectura todo el tiempo que quisiera consagrarle, soy,

por el contrario, el que más habla y oye hablar de la Alhambra, lo que, a mi juicio, me da una indiscutible superioridad sobre la inmensa mayoría de los que de este monumento hablan, incluyendo a los que sobre él han escrito; pues la mayor parte de éstos escriben documentándose principalmente con la lectura de los libros que han tratado de estas materias. Y como en el fondo, leer un libro es hablar sólo con una persona, y a veces con una sola con distintos nombres, pues muchos autores se limitan en gran parte a copiarse unos a otros, dando como bueno y cierto cuanto sus predecesores dijeron, sin compulsar debidamente sus asertos.

¿Cuántos de los que citan textualmente párrafos de cronistas árabes los han leído o interpretado por sí mismos, o tan siquiera los han transcrito del propio y primitivo traductor? Sobre este particular de perpetuarse errores y malas interpretaciones pudiera hacer curiosas referencias que por hoy no creo necesarias.

De todos los que interrogo acerca del monumento, el que indudablemente me ha dado más luz acerca de él ha sido la Alhambra misma. Por eso cuando recién nombrado el Patronato del Generalife uno de los patronos me preguntó cuál era el libro que podía darle más noticias acerca del monumento en cuya gobernación iba a intervenir, le contesté que el mejor libro acerca del Generalife era, indudablemente, el monumento, pues como supiera interrogar siempre recibiría una contestación, y que la única dificultad estaba en saberle preguntar. Esta contestación era hija de mi experiencia, pues nadie me ha dicho más cosas ni más verdaderas que la misma Alhambra; pero para esto hay una pequeña dificultad, y es la de aprender la lengua en que hay que interrogarla. No diré que esto sea sencillo; mas tampoco ofrece dificultades insuperables, ni aun es preciso aprender el árabe, porque sólo hay que interrogar con el espíritu, y para esto hay que poner el suyo a tono con el del monumento. Por mi parte, a los pocos meses de detenerme a los dos o tres años ya silabeaba, y cuando ya empezaba a frasear, porque de la analogía había pasado a la ordenación de las cosas, es decir, entraba en el estudio de la sintaxis del monumento, interrumpí mi labor con la satisfacción de que mi sucesor encontraría con poco trabajo esas frases.

La prueba de lo que he manifestado es que hoy se habla corrientemente de cosas en que no se había pensado ni de las cuales nadie había escrito, ni siquiera aquellos célebres embajadores venecianos de que tanto abusan los que sólo saben repetir lo que otros han dicho. Para convencerse de ello basta examinar el plano más antiguo de la Alhambra, o sea el adquirido por Su Majestad, y compararlo con el que hoy tenemos a la vista, y el resultado de esta comparación no puede ser otro que el confesar que en la actualidad se conoce la Alhambra de una manera más completa de lo que nunca lo fué; y esto basta para mi satisfacción.

He dicho antes que tengo la seguridad de ser el que resume mejor las impresiones de los visitantes, y a propósito de la arboleda manifestaré que hace años, y en época en que se hacían con bastante actividad los trabajos de desescombro de la Alcazaba y en su puerta de las Armas, lle-

gó a Granada el señor Cavestany. Como había leído sus censuras acerca del poco aprecio que se hacía de la vegetación en la Alhambra, creí oportuno ponerle prácticamente, en el terreno y en un caso particular, sobre la materia de conducirse en uno de esos conflictos en que la vegetación pone y seguirá poniendo al arquitecto de la Alhambra. Le conduje, pues, a la puerta de las Armas a tiempo en que se estaban talando algunos árboles que habían venido ocultando a los vecinos del Albaicín la dicha puerta. Salimos por ella para darnos cuenta de todos los trabajos que se estaba haciendo a cabo, explicándole el objeto y fin práctico de ellos, sorprendiéndole el cambio sufrido por estos lugares, y de vuelta a la puerta, volvíese en su umbral, diciéndome: «¿Quién me había de decir a mí, Cavestany, que había de decir que hace usted bien en cortar estos árboles?»

No hice ninguna observación ni comentario a estas palabras, porque, en rigor, no lo necesitaba; pero prueba que en esto se deben generalizar las conclusiones, sino de la arboleda ni en ningún otro problema se deben generalizar las conclusiones, sino estudiar cada caso particular. Dejo, pues, para otro día el terminar este asunto de la arboleda, que tanto ha apasionado a algunos, y que me obliga, sin querer, a portar el testimonio de personas que por lo menos son tan poetas como los que me han censurado sin haber subido, tal vez, en mucho tiempo al monumento.

M. CENDOYA

Teatro Isabel la Católica

La Empresa de los teatros Cervantes e Isabel la Católica, cumpliendo su ofrecimiento al numerosísimo público que a diario acude a las proyecciones cinematográficas, abrirá la nueva temporada en este amplio teatro para mayor comodidad del público y con el programa más seleccionado de los estrenados en Granada.

El día elegido es el Sábado de Gloria, y las películas contratadas son las más originales.

Se dará comienzo a la sensacional serie de arrebataz aventuras «Los ojos de Satanás».

Después, y en atención al favor que el público dispensa a estos teatros, se estrenará la incomparable producción en cinco partes, la mejor de las venidas a España, y basada en la época de la revolución francesa, titulada «Danton». Esta película, por sí sola, bastaría para satisfacer al público, pero la Empresa, no contenta aún, además del primer episodio completo de «Los ojos de Satanás», y «Danton», estrenará una graciosísima y última producción de Tomasín, en dos partes, que lleva por título «Tomasín, conquistador».

No es posible que otra Empresa de programa tan majestuoso, y con el aliciente de hacer sección continua desde las cuatro, a 30 céntimos butaca.

Se desea para casa particular, cuatro huéspedes, personas formales y con residencia fija en la capital. Razón en esta Administración.

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Reduce usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

(74) Folletín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

POR PONSON DU TERRAIL

—¡Oh!... Y nos hallamos en lo más crudo del invierno. ¡Se matural!

—En vano son mis ruegos, mis lágrimas para sacarle de tal situación.

—Deberías hablar al cura de San Lorenzo, que es su confesor.

—Andrea es inflexible y temo que acabe por sucumbir a esa penitencia ejemplar... Desearía obligarle a hacer un viaje... Acaso el aire libre... Pero si se lo propongo rehusará o nos abandonará.

—¡Oh! No—exclamó Juana;—yo trataré de convencerle... Verás como soy bastante elocuente para conseguirlo.

—Tengo una idea. Ya sabes que Fernando y León me han sustituido muchas veces en la tarea de socorrer miserias y desgracias. Voy a dar a Andrea la comisión de arrancar de los vicios a los muchos desgraciados que existen en París; de descubrir misteriosos crímenes y de defender secretas virtudes... Los hombres que yo empleo en esto son inteligentes, pero hace falta un jefe. En aquel momento se abrió la puerta y entró un lacayo con un pliego.

tos momentos la huella de una misteriosa y singular asociación establecida hace dos meses en París, que posee ramificaciones en todos los círculos sociales de la capital. Su sitio, sus jefes, sus medidas, todo es aún un secreto; pero los resultados comienzan a ser conocidos.

El fin de esa reunión de bandidos es apropiarse de los papeles que puedan comprometer el reposo de las familias; las cartas imprudentes escritas por una mujer, los documentos de jóvenes calaveras, nada escapa a sus manos.

Esta asociación, que ha tomado el nombre de «Club de los explotadores», se introduce en todas partes y toma todas las formas imaginables. Los agentes del conde trabajan sin descanso para descubrirlo todo.

Armando alargó el papel a su esposa diciendo:

—Buscábamos un medio de ocupar a Andrea, y lo hemos encontrado. Una hora después entró Andrea.

Para los que habían conocido antes al brillante vizconde Andrea, no era aquél ni siquiera su sombra.

Pálido, enflequecido, vestido de negro y con desaliño, y mirando al suelo, llevaba retratado en su rostro el más horrible sufrimiento.

Apenas miró a la condesa, y estrechó enflequecido la mano que le tendía Armando.

Querido hermano—dijo éste,—peseo de tí,

Los ojos de Andrea brillaron con alegría.

—¡Ah!—exclamó.—¡Si fuera necesario morir por vosotros!...

—No, al contrario; es preciso vivir—contestó Armando con una sonrisa.

—Y vivir razonablemente, hermano mío,—añadió la condesa, cogiéndole la mano.

—¡Oh! No soy digno, señora, del interés que me demostráis. ¡Dejad que calme con la expiación la cólera divina!

—¡Es un santol—pensó la condesa.

—Hermano—dijo Kergas,—hace falta ser un hombre fuerte, inteligente, habil; un hombre audaz para combatir el mal. Toma esta nota: yo necesito un hombre que procure exterminar esa asociación de bandidos...

Andrea después de una pausa, alzó la cabeza y dijo:

—¡Yo seré ese hombre!

—¡Yo seré ese hombre!

Kergas dió un grito de alegría.

—¡Yo seré la mano vengadora—prosiguió Andrea,—que persiga a esos enemigos misteriosos de la sociedad.

En aquel instante se abrió la puerta y entró una mujer vestida de negro con el traje de las Hermanas de la Caridad. Como el vizconde, aquella mujer no era ni la sombra de sí misma.

Al verla Juana, se fué a ella, estrechándole la mano.

Era Bacara.

—Buenos días, querida hermana—dijo la condesa.

Bacara retiró humildemente la mano, exclamando:

—¡Dónde vais? Venis a robarme mi vino?

—El amor es una cosa útil—contestó el visitador nocturno.

—Está bien—dijo la voz.

De pronto se abrió una puerta, un rayo de luz alumbró la escalera, y el recinto llegó a encontrarse en una subterránea.

Era, efectivamente, una especie de bodega, solo que habían tapado las cubas, y en el centro había una mesa con una lámpara y un sillón al lado.

Aquel era el puesto del presidente de aquella misteriosa sociedad.

Encima de la mesa se veía un voluminoso legajo de papeles.

El hombre que guardaba la entrada introdujo uno tras otro, haciéndoles la misma pregunta, a seis personajes envueltos en anchas capas.

Luego cerró la puerta y se colocó en la mesa presidencial.

Este hombre tendría a lo menos veintidós años.

Su semblante revelaba energía, astucia y audacia.

Cuando cada uno de los personajes se quitó la capa, el presidente pudo llamarlos por sus verdaderos nombres.

El primero era hombre de cincuenta años, de grandes bigotes teñidos de negro y una peluca que casi le cubría la frente.

El presidente le dijo:

(Se continuará.)

Telegramas y Teletogramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor: Pérez, Martín y C. Madrid.

MADRID

NOTAS DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, manifestó que el ministro se encontraba desahogado con el Rey.

Habia llevado a la firma de don Alfonso, un decreto sobre concesión de honores, ascensos y reglamento para la Inspección del cuerpo de Correos.

EL PRESIDENTE

El subsecretario de la Presidencia, dijo que el presidente no asistía a su despacho oficial, por que se encontraba presidiendo los funerales por el almirante Allendesalazar.

FUNERALES

En la iglesia de San Francisco, se celebraron solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo señor Allendesalazar.

Asistieron multitud de personajes políticos, diplomáticos y el elemento oficial.

Presidió el Marqués de Alhucemas. Ofició el obispo de Madrid ayudado por capellanes reales.

VISITA AL REY

Visitó al Rey una comisión de Valencia para invitarlo a las fiestas de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

También visitó a don Alfonso una comisión de parlamentarios de Navarra.

MINISTRO DE VIAJE

Mañana marchará a Valencia el señor Gasset, para pasar allí las fiestas de Semana Santa.

CONSEJO SUSPENDIDO

El Consejo de guerra que se debió verificar ayer contra el señor Verdún, fué suspendido a causa de no comparecer dicho señor.

POR LOS SACERDOTES RUSOS

Esta tarde en la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado una reunión para solicitar del Gobierno que pida al de Rusia clemencia para los sacerdotes y obispos de aquella nación que comparecen actualmente en la vista de un proceso.

MITIN SUSPENDIDO

Las autoridades han suspendido el mitin que se había de verificar en el teatro de la Comedia organizado por la confederación nacional del Trabajo.

CONTRA UN SILERNO

Varios individuos acometieron con barras de hierro al sereno de la calle de Mazarrero Andrés Villarreal, causándole graves lesiones.

Los móviles fueron una venganza. Ha sido detenido uno de los agresores.

UNA DIMISION

Se asegura que ha presentado la dimisión de su cargo el presidente del Tribunal de Cuentas don Luis Espada.

PROYECTOS DE GUERRA

El señor Alcalá Zamora continúa sus conferencias con el Estado Mayor Central.

Se ha terminado ya el proyecto de reclutamiento.

Signo el estudio de la reorganización del Ejército basado en el sistema de las divisiones.

Todo tendrá encaje en el presupuesto.

Se hará un proyecto de plantillas primitivas para adaptar a ellas las actuales.

Se trató de los acronismos de la actual división territorial y se harán agrupaciones por provincias para que el número sea menor y mayor la eficacia.

En litoral se situarán reservas estratégicas de Marruecos.

También se estudian los proyectos relativos a la zona de nuestro protectorado con arreglo a lo que han tratado el ministro y el Alto Comisario.

Ahora se limita el estudio a los datos aportados por el señor Silvela y después se redactarán las bases.

EL HOMENAJE A AGUILERA

El homenaje al Presidente del Supremo de Guerra general Emilio Aguilera, consistirá en darle tarjetas.

Una Comisión presidida por un coronel, está recogiendo las tarjetas de los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, así como las que se reciben de provincias.

La brigada de caballería ha manifestado su disconformidad.

Un alto jefe de la guarnición de Madrid al comunicarle a su superior esta disconformidad, ha dicho que sin embargo su nombre figurará a la cabeza de las listas de homenaje.

SILVELA Y ALCALA ZAMORA

A las doce de la mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el Alto Comisario.

La entrevista terminó después de las doce de la tarde.

Los periodistas pidieron al ministro una referencia.

El señor Alcalá Zamora se excusó diciendo que lo tratado debía ser conocido antes por el Gobierno, el cual escuchó esta tarde al Alto Comisario.

Agregó que lo único que se había hecho era cotejar los datos que el señor Silvela traía con los que el ministro tenía en cartera y trazar el plan de lo que el señor Silvela diría en el Consejo de esta tarde.

Dijo entonces de lo tratado con el señor

señor Silvela, tenían que someterse al Estado Mayor Central.

El ministro hizo otros razonamientos para justificar su reserva.

«Es cierto, preguntó un periodista que se trata de licenciar a los soldados de cuota del 20 y del 21?»

«De ello se ha hablado, pero nada se acordó en definitiva ni se podrá tratar de ello en el Consejo de esta tarde.»

Terminó diciendo el ministro que todavía se haría un cotejo de datos, con los que había de traer el general Castro Girona.

Lo relativo a los reclutas, depende del estado de instrucción de los mismos en la zona del protectorado.

«Pero serán licenciados?» insistió un periodista.

«No los contesto porque esto sería darles resultado el problema.»

Yo que pertenezco al Consejo de Estado, sé que puedo apartarme de un asunto, pero no resolverlo sin informarme.

Insistió el señor Alcalá Zamora en que hay que esperar a que venga el señor Castro Girona.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

A las cinco en punto llegó el alto comisario, que vestía de paisano.

El señor Silvela llevaba una voluminosa cartera con varios departamentos e infinidad de papeles.

Los periodistas le preguntaron si haría alguna declaración.

Contestó que ignoraba si acabaría de comunicar sus impresiones.

El conde de Romanones, que llegó después, manifestó que no llevaba ningún asunto a la deliberación de sus compañeros.

El señor Gasset dijo que esta noche saldrá para Valencia.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba dos o tres cosas preparadas, para, si daba tiempo, dar cuenta de ellas.

«¿Y de los subalternos? Parece que ese asunto es la pesadilla de usted—dijo un reporter.»

«Verdaderamente que lo es, y aquí lo llevo para tratar de él si queda tiempo.»

El ministro de Marina manifestó que llevaba un expediente de libertad condicional.

Al señor Alcalá Zamora le preguntaron los periodistas si iban a ser licenciados los quintos de cuota del 20.

Contestó el ministro de la Guerra que nada había acordado, pues para ello tiene que hablar con el alto comisario y con el general Castro Girona.

El señor Alba manifestó a los periodistas que les entregaría una nota relacionada con el Congreso Hispanoamericano que se celebra en Santiago de Chile.

El presidente y los demás ministros no dijeron nada de interés.

LA SITUACION EN MELILLA
CRITERIO DE SILVELA

Las impresiones de estos días respecto a la actitud del alto comisario han sido plenamente comprobadas.

Al señor Silvela le ha producido una impresión penosa su visita a la zona oriental, manifestando que es insostenible la situación, por lo que estima necesarias medidas militares radicales.

Se ignora si en las reuniones de los ministros el señor Silvela logrará convencerlos.

Se sabe que el criterio del señor Alba es contrario al del señor Silvela.

Sin embargo, hay algún ministro (el conde de Romanones) que no oculta el disgusto que le ha producido las manifestaciones del alto comisario.

El pensamiento del conde de Romanones se refleja esta noche en el «Diario Universal», en un artículo en que juzga acertado dejar un margen de tres días entre los consejeros para que éstos puedan meditar y exponer definitivamente su criterio.

Agrega el «Diario Universal» que para el Consejo del sábado debe estar ya decidido lo que haya de hacerse.

LA PRISION PARA UNOS CONDENADOS

Se asegura que se va a habilitar el establecimiento de Chafarinas como prisión militar donde cumplan su condena los sentenciados últimamente por los sucesos de Julio.

UN SENTENCIADO

El teniente coronel sentenciado por el Supremo de Guerra y Marina, y que se ha dicho que es hermano de un consejero de dicho alto Tribunal, es el teniente coronel jefe de las tropas de Intendencia de la Comandancia de Melilla, don Fernando Fontán, hermano del general del mismo apellido.

Deliberaciones del Consejo

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.

Salió primeramente el señor Gasset, quien dijo que marchaba a la estación para emprender su viaje a Valencia.

Agregó que el Consejo se había limitado a oír al alto comisario.

El conde de Romanones nada dijo al salir.

El señor Alcalá Zamora, al ser preguntado, manifestó que el conde de Romanones nada había dicho; teniendo más autoridad que él, tampoco él debía decir nada.

El ministro de Hacienda manifestó que el señor Silvela había dado cuenta detallada de las impresiones que había recibido en Marruecos, y que el Gobierno le

El alto comisario, señor Silvela, dijo que estaba muy cansado, pues su informe empezó a las seis de la tarde, y que expuso detalladamente todas sus impresiones, reflejadas en sus notas.

«Ahora—terminó diciendo—al Gobierno toca decidir.»

El señor Alba notó que el Consejo se dedicó a Marruecos, informando el alto comisario, después de dirigirse el presidente unas palabras de salutación.

«Para tratar respecto a lo escuchado, los ministros volverán a reunirse el sábado próximo.»

El señor Chapaprieta facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El alto comisario expuso sus impresiones sobre el problema de Marruecos.»

El Consejo le felicitó y acordó reunirse el sábado próximo para seguir tratando del asunto.

Se aprobó el Real decreto del ministerio de Estado prorrogado para el año 24 el presupuesto vigente para las posesiones de Africa.

Se aprobaron los siguientes expedientes: Guerra.—Exención de subasta para la adquisición de tractores y aeroplanos.

Cesión a Instrucción Pública del fuerte de las Canteras, de Bilbao, para instalación de un observatorio.

Concesión de medalla de sufrimientos por la Patria.

Autorización para ampliar y reformar el castillo de Ibiza.

Marina.—Cinco expedientes de libertad condicional.

EL DECRETO DE CORREOS

El decreto sobre inspección de Correos, firmado por el Rey, demuestra que se va a la normalidad.

La Alta Inspección dejará de ser autónoma.

Se le ascenderá a jefe de Administración probablemente al señor Marengo.

En provincias habrá Inspecciones autónomas, y en las que haya más de cinco estafetas podrá existir más de una Inspección.

Para los servicios de ferrocarriles y ambulancias habrá Inspecciones especiales, y para ello se dividirán los ferrocarriles en doce sectores.

SALUDO A UNA CONFERENCIA

El ministro de Estado ha facilitado una nota diciendo que se dirigió un telegrama al presidente de la quinta Conferencia Panamericana, reunida en Santiago de Chile, saludando a los asambleístas en nombre del Gobierno español y haciendo votos por el éxito de la Conferencia, no sólo en lo que afecta a las naciones representadas, sino también en todos los asuntos de interés general.

Se agrega en el despacho que la madre España se felicita de la prosperidad de sus hijas de América, haciendo votos por la paz y los sentimientos de justicia y solidaridad.

El ministro de España en Santiago de Chile ha comunicado que cuando se leyó el amado telegrama en la Conferencia fué acogido con grandes aplausos y vítores a España y a don Alfonso XIII.

NO HAY AMPLIACION.—OPOSICION DE SILVELA.—SE HABLA DE CRISIS.

Los ministros se juramentaron para no dar ampliación a la Nota oficiosa con las deliberaciones del Consejo.

Sin embargo, se sabe que las impresiones del señor Silvela son:

Zona occidental, optimista.

Zona oriental, pesimista, coincidiendo con el telegrama que el general Losada dirigió al ministro de la Guerra sobre la operación de Alhucemas.

Con esto se relaciona el viaje del almirante de la escuadra.

Dícese que la Nota del Consejo que se celebre el sábado será ambigua.

Si en este Consejo no se acuerda la realización de operaciones en la zona oriental, la crisis será un hecho.

Si se acuerda, la crisis será aplazada por un momento.

A un ministro se le preguntó esta noche si el alto comisario venía belicoso.

Contestó que no; que el señor Silvela es del criterio del Gobierno, y lo comparte.

Al salir el señor Alba dijo que se encontraba satisfecho, mas se asegura que está muy disgustado con el señor Silvela.

Este visitará mañana al Rey.

EL OBISPO DE SION

Está acordado el nombramiento del señor Vales Faide para obispo de Sion.

El señor Vales es auditor del Tribunal de la Rota.

Banco Hispano Americano
SUCURSAL DE GRANADA

Cambios del día 27 de Marzo de 1923

Interior 4 por 100	72
Amortizable 5 por 100	96,85
Exterior 4 por 100	88,50
Banco de España	588
Acciones Tabacalera	254
Idem M. Z. A.	362
Francos	43,60
Libras esterlina	30,52
Dólares	6,505

LA GUERRA en Marruecos

EL PARTE DE MADRUGADA UN COMBATE

El encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Zona oriental.—Las posiciones de Tizzi Assa y Norte, fueron hostilizadas por grupos enemigos a los que dispersaron nuestras fuerzas.

Los rebeldes hicieron ayer fuego de fusil contra nuestras fuerzas.

La artillería bombardeó unas embarcaciones moras que se dedicaban a la pesca y que días anteriores nos habían agredido sin que ocurriera novedad.

El jefe de los Guntz, habiendo tenido noticias de que una partida enemiga se hallaba en la garganta de Sfedufen, se trasladó a aquel lugar entablado un combate con el enemigo a las once de la mañana, desalojándoles de las posiciones y haciéndoles huir por Barrichen.

En su huida, el enemigo abandonó tres muertos, dos carabinas, cinco bolsas de cartuchos, dos caballos muertos y más de 450 cabezas de ganado.

Por nuestra parte, el Guntz tuvo dos heridos graves, tres menos graves, dos leves, un contuso, ocho caballos muertos y nueve heridos.

La aviación bombardeó los alrededores del zoco Telatza de Ud el Ke.t, los alrededores del zoco el Jemis de Dris, el zoco Telatza del Guerrau.

Practicado un reconocimiento la aviación también bombardeó la antigua posición de Sidi Dris, donde había más lanchas que de ordinario.

El comando de general de Melilla como ampliación a mi telegrama anterior, comunica que en un reconocimiento practicado ayer por los Guntz, el enemigo tuvo nueve muertos además de los tres cogidos, entre los que figuran el cheff Buarkus y dos familiares suyos, siendo el número de heridos según referencias, el de 28.

Zona occidental.—Sin novedad.

PROVINCIAS

LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo.—En Mieres se ha celebrado un Congreso del Sindicato Unico, asistiendo 21 delegados, con representación de 2.650 asociados.

Se pronunciaron discursos protestando de la muerte del «Noy del Suero».

Se acordaron varias peticiones, que serán entregadas a los patronos, y si éstos no contestan satisfactoriamente a ellas se declararán en huelga.

ASAMBLEA DE NAVIEROS

Vigo.—Han llegado representantes de varias Compañías de trasatlánticos extranjeros cuyos barcos tocan en este puerto, con objeto de celebrar una Asamblea, continuación de la recientemente verificada en Ginebra, donde no se pudo llegar a un acuerdo.

PROTESTA DE LOS OBREROS

Jerez.—Las Sociedades obreras han protestado contra el Real decreto de 10 de Marzo relativo a las Asociaciones.

Piden, para no actuar clandestinamente, la más pronta derogación de dicho Real decreto.

LOS NAUFRAGOS DEL «CATALUNA»

Cádiz.—Los últimos telegramas dan cuenta de que el vapor «Ciudad de Cádiz» recogió a todos los naufragos del trasatlántico «Cataluña», conduciéndolos a este puerto.

El número total de recogidos es de 30, que llegaron a primeros de Abril.

VIOLENTO INCENDIO

Sevilla.—A las tres y media de la madrugada anterior se declaró un violento incendio en la casa número de 19 de la calle de San Bernardo.

Aunque el servicio de incendios acudió rápidamente, no fué posible atajar el fuego.

Se cree que ha perecido Joaquín García Vaquero, hermano del dueño de la tienda que había en el piso bajo.

El edificio ha quedado destruido, estando en pie solamente las paredes laterales.

Las pérdidas son enormes.

RECLUSO AGREDIDO

Sevilla.—En un patio de la cárcel ha sido agredido el recluso Diego Medina por siete compañeros, que le apalearon bárbaramente.

JURA DE CADETES

Valladolid.—Han prestado juramento de fidelidad a la bandera los cadetes de la Academia de Caballería.

Atentado social

UN OBRERO MUERTO

Barcelona.—A las doce y media de esta noche dos desconocidos agredieron en la Rambla de los Estudios, esquina a la calle de Puerta Ferrisa, a Juan Deig, de cuarenta años, perteneciente al Sindicato Unico del ramo de la madera.

Cayó en el suelo mortalmente herido, siendo transportado en un automóvil, cediendo por una señorita, al Dispensario de la calle de Barbará, donde fué identificado por dos compañeros que llegaron poco después de ocurrir el atentado.

Manifestaron éstos que el agredido pertenecía a la Directiva, y que esta noche había asistido a la reunión de la Junta, retirándose antes de terminar la sesión.

Unos transeúntes han declarado que los agresores eran cuatro, los cuales, después de hacer cinco o seis disparos, subieron por la calle de la Roca, perseguidos por los guardias, que no lograron darles alcance.

NOTICIA DESMENTIDA

Roma.—Se desmiente que Stines haya celebrado una conferencia con el Papa.

LOS ALIADOS

Londres.—Los técnicos aliados han terminado sus trabajos.

Esta tarde se celebró sesión plenaria, bajo la presidencia de lord Curzon.

ALEMANES DETENIDOS

Dusseldorf.—Han sido detenidos veinticinco aduaneros alemanes por las autoridades francesas por percepción de derechos de Aduanas con los que no estaban conformes los franceses.

EL CANCELLER, ENFERMO

Berlin.—El canceller Von Cuno sufre una ligera pleuresía, habiendo empujado.

EXTRANJERO

EL VIAJE DE LOS REYES DE ESPAÑA

Bruselas.—Se afirma que ya está acordada la fecha en que los Reyes de España efectuarán su viaje a Bélgica.

Don Alfonso y Doña Victoria saldrán de Madrid el día 5 de Mayo para llegar a Bruselas el 8.

CHINA Y EL JAPON

Shangay.—En la reunión celebrada ayer por los comerciantes y estudiantes chinos se acordó declarar el «boycot» para todas las mercancías japonesas hasta lograr que el japon restituya a China Port Arthur.

Se han celebrado manifestaciones para conseguir esta finalidad.

REDUCCION DE JORNADA

Dusseldorf.—La casa Krupp ha reducido dos horas de trabajo los sábados y una los días restantes.

CONTRA LA OCUPACION DEL RUHR

Berlin.—Se ha verificado una manifestación de protesta contra la ocupación del Ruhr.

Los manifestantes trataron de dirigirse hacia la Embajada de Francia; pero lo impidió la Policía.

ESPAÑA Y AMERICA

Santiago de Chile.—Ayer se inauguró la Conferencia Hispanoamericana.

CHOQUE DE TRENES

Dusseldorf.—En las inmediaciones de la estación de Gerelsteyn chocaron ayer dos trenes, resultando heridos nueve viajeros.

UNA EXPULSION

Dublin.—Las tropas nacionales han expulsado al jefe republicano señor Boffin.

<

Los Labradores que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas no dejen de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la acreditada casa **LA PURSIMA**, de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.**
Baratillos, 5. Granada

Compañía General de Electricidad
 Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.
 Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada
 donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.
 Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento incandescente y eléctricas de las mejores marcas así como ventiladores, motores, bombas, etc., y circuitos de calefacción.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
Fernando Gómez de la Cruz
 GRANADA, 4.—GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de :: trabajos, para oficinas y comercios ::
 Especialidad en trabajos varias tintas ::
 :: Programas y carteles de espectáculos ::

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
 Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe
 Oficinas, calle San Antón número, 20
 Único depósito en Granada, calle de Gracia núm. 10. para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.
 Depósitos en Málaga, Almería, Cádiz, Baza, Montefrío y Motril.

LABRADORES!!
 La mejor semilla de remolacha es la **KLEIN WANSLESBEN** patentada para España con la marca de "Victoria Original."
 El único depósito de esta marca lo tiene la casa
Fernando Ariza, Sociedad en Comandita
 ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

Si queréis tener abundante cosecha comprad esta semilla y abonad las tierras con la Fórmula Especial que esta casa expende para este cultivo y el de patatas. También hay existencias de primeras materias para abonos y nitrato de sosa de 15/16 % de azoe directamente traído de Chile.

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el
BENZOGENOL
 No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covalada, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID
 CAPITAL DESEMBOBADO, 5.000.000 DE PESETAS
 BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.
 SEGUROS DE INCENDIOS — SEGUROS DE COSECHAS
 Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro
 Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15
 Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.
 Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro
 Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15
 LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Nuevo taller de relojería

La Viuda de Díaz Serrano (calle Mr. es, número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de trabajos, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.
 Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

Mesa de billar

Se vende una grande y de la mejor marca.—En la Administración de este diario darán razón.



Lebón y Compañía
Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos.
 Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez.
 Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 400 kilos en adelante.
 PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Cápsulas Eupécticas
del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao.
 Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.
 El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la esclerosis, reumatismo y demás diátesis que dependen del organismo.
 Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.
 Cada cápsula contiene 0.25 gramos de morrhuol.
 Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50
 VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13

Ford
 EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Plus 3.910.
 F.O.B. CADIZ
NUEVO PRECIO
 Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.
 No lo deje para mañana venir a verlos.
 Agente en GRANADA:
Antonio Molina Gallegos
 Carrillo Bajo, 45

Universal FORNOS
 EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA
 Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio
 MESONES, 2.—PUERTA REAL

LA CAMPANA—Confitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhondiga, 11

La Montillana
 CAFE-CONCIERTO.—Funciones todas las noches.—Entrada por el consumo.—Campillo Bajo.

LA ROSA
 Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salimánca, 16.

Los que sientan debilidad en la vista, usen el
OIDEO
 FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES
Frasco de prueba, 3'75.—Frasco grande, 11 ptas.
 Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

LA HUERFANITA
 Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo
 4 tomos que vale 4 pesetas SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO, GRACIA, 4
por 1'50 pesetas

Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,—"Fino "Montana,—"Amontillado A. B. C.,—"Moscatel 1864,—"Pedro Ximenez N. P. U.,—"Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Tres Coronas y Muy Viejo. Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.: **Ponche Colón**
 En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios

LOECHES Aguas mineal natural Jardines, 15, Madrid
 PURGANTES = DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS Sales naturales de "La Margarita en Loeches"
 BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Hígado, Aparato digestivo, 60 años de Experiencia